

■辉煌历程

2020年12月31日,在全国政协新年茶话会上,习近平总书记强调,中共十八届三中全会召开7年多来,各方面共推出2485个改革方案。中共十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

2013年11月,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开,吹响了全面深化改革的号角。7年多来,全面深化改革大刀阔斧、攻坚克难,呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。

改革推进力度之大前所未有

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

改革进入攻坚期和深水区,涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有,继续推进改革的复杂性、敏感性、联动性前所未有。正是在改革开放的重要关头,党的十八届三中全会对全面深化改革作出总部署、总动员,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

逢山开路,遇水架桥。7年多来,一系列事关党和国家事业全局的重大改革落地见效,改革涉及范围之广、出台方案之多、触及利益之深、推进力度之大前所未有。

安徽省滁州市凤阳县小岗村,是闻名全国的大包干发源地。2016年4月25日下午,习近平总书记来到这里考察。习近平总书记表示,小岗村发生的翻天覆地的变化,是我国改革开放的一个缩影,看了让人感慨万千。实践证明,唯改革才有出路,改革要常讲常新。

6个月后,《关于完善农村土地所有权承包经营权分置办法的意见》出炉,目标直指农村土地所有权制度与当前农村经济社会发展新形势不适应的难题,继家庭联产承包责任制之后,我国农村改革迎来又一重大制度创新。

全面深化改革,就要向最难点处攻坚、向最关键处挺进;从党和国家机构改革整体性重构党和国家组织和管理体制,到深入推进国家监察体制改革;从推进国有经济布局优化和结构调整,到力克群团组织“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”突出问题……一次次气势如虹的改革发展实践不断在神州大地上谱写。

大潮既起,势如破竹、势不可挡。截至2020年底,习近平总书记亲自主持召开40次中央全面深化改革领导小组会议和17次中央全面深化改革委员会会议,审议通过500多个重要改革文件,推出2000多项改革方案。中国特色社会主义制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。全社会发展活力和创新活力明显增强,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

让人民对改革有更多获得感

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会隆重举行。习近平总书记庄严宣告,经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

啃下这块硬骨头,离不开改革提供的强大支撑。建立贫困退出机制的改革方案,加大对乡村特别是老少边穷等地区义务教育扶持力度,督察改善贫困地区孩子上学条件等民生领域改革落实情况……

习近平总书记指出,我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强,让社会变

得更加公平正义,让人民生活得更加美好。

7年多来,党中央推动全面深化改革不断回应人民期盼、满足群众需求,践行着“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的郑重承诺。

各类行业许可证、营业执照是企业进入市场的钥匙。一段时间以来,“办证难”问题困扰创新创业与发展。

2016年,上海自贸区在全国率先启动“证照分离”改革试点,对116项审批事项按照取消、改备案、告知承诺、提高透明度和可预期性、强化准入监管5种方式实行改革;2017年9月,试点范围扩大至除上海外的全国其他10个自贸试验区;2018年11月,“证照分离”改革在全国推开……

老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,以人民为中心的发展思想,深深铭刻在改革的设计与实践中,也深深烙印在促进社会公平正义、增进人民福祉中。

从个人所得税改革迈出实质性步伐,到药品集中带量采购常态化制度化;从户籍制度改革全面落地,到推动城乡基本公共服务均等化……人民群众关心的痛点、难点,就是改革的关注点发力点,一系列既有针对性又有含金量的改革举措,为人民谋利、为民生解忧,改革的“人心标准”一脉相承。改革,让党同人民群众情感连得更深、心贴得更近。

将全面深化改革进行到底

2020年10月14日,深圳经济特区建立40周年庆祝大会在广东省深圳市隆重举行,习近平总书记在会上发表重要讲话强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,从我国进入新发展阶段大局出发,落实新发展理念,紧扣推动高质量发展、构建新发展格局,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,改革不停顿,开放不止步,在更高起点上推进改革开放,推动经济特区工作开创新局面,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

从追赶时代到引领时代,从开启改革开放到全面深化改革,历史见证沧桑巨变。谋改革就是谋发展,促开放就是促共赢。

2020年10月,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,擘画中国改革发展的新蓝图。“以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力”,《建议》全文2万多字,共49次提到“改革”。

2021年3月,十三届全国人大四次会议表决通过了关于“十四五”规划和2035年远景目标纲要的决议,掀开了全面建设社会主义现代化国家新篇章。

站在“两个一百年”的历史交汇点,展望“十四五”光明前景,更伟大的奇迹等待我们去创造,更光辉的未来召唤我们去开拓。

挺立潮头,方知浪高风急。改革道路上仍面临着很多复杂的矛盾和问题,我们已经啃下了不少硬骨头,但还有许多硬骨头要啃;我们已经攻克了不少难关,但还有许多难关要攻克。只要我们保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,锚定发展目标、瞻望复兴伟业,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,将全面深化改革进行到底,就一定能在新时代的伟大征程上续写新的辉煌。

向最难处攻坚 向最关键处挺进

本报记者 魏哲哲



■感悟初心

全面深化改革取得历史性伟大成就

——访清华大学文科资深教授薛澜

本报记者 金 歆

清华大学文科资深教授薛澜接受本报记者采访,对十八届三中全会以来全面深化改革取得的成就进行了解读。

“党的十八届三中全会通过关于全面深化改革若干重大问题的决定,明确提出,全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。”薛澜说,这一重大决定,回应了当时社会各界的期待,解答了当时人们对于进一步改革的种种疑惑,也为之后的改革确定了方向。总目标提出国家治理体系和治理能力现代化,超越了单纯的经济改革目标,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,体现了确立现代治理的组织体系和运行机制的改革方向。

薛澜认为,党的十八后,中央全面深化改革领导小组负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,形成了党对改革工作集中统一领导的决策体制机制。党的十九后,中央全面深化改革委员会成立,进一步加

强党对全面深化改革工作的领导,完善了科学领导和决策、有效管理和执行的体制机制。

谈到全面深化改革取得的重大突破,薛澜认为,十八届三中全会以来,改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的生动局面。经济体制改革整体推进、重点突破,激发发展动力活力的作用逐步显现;政治体制改革稳步推进,社会主义民主政治继续完善;文化体制改革纵深推进,文化创新创造活力进一步释放;社会体制改革立足保障和改善民生,人民群众获得感持续增强;生态文明体制改革加快推进,生态环境保护制度框架基本形成;党的建设制度改革扎实推进,管党治党正在实现制度化规范化;国防和军队改革取得历史性突破,改革强军战略全面实施。

“其中,一些具体的改革领域和措施令人印象深刻。”薛澜说,“比如,深化党和国家机构改革,仅在中央和国家机关层面就新建多个党中央决策议事协调机构,组建和重新组建部级机

构25个,使党和国家机构设置更加科学、职能更加优化、权责更加协同、监督监管更加有力、运行更加高效;又如如推进全面依法治国,立足完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,加强党对立法工作的领导,健全宪法实施和监督制度。同时推进放管服改革,优化营商环境。”

薛澜说,“十四五”开局之年,必须继续发挥全面深化改革在构建新发展格局中的关键作用。在具体改革领域,着重围绕实现高水平自立自强深化改革,完善党对科技工作领导的体制机制,发挥新型举国体制优势,坚决破除影响和制约科技核心竞争力提升的体制机制障碍,加快攻克重要领域“卡脖子”技术,牢牢把握创新发展主动权;围绕扩大内需深化改革,加快培育完整内需体系,健全区域协调发展体制机制,城乡融合发展体制机制,深化土地制度、户籍制度改革;加快营造市场化、法治化、国际化的营商环境等。

■亲历者说

109枚公章见证放管服改革

本报记者 徐 隼

天安门东侧的中国国家博物馆里,收藏着109枚公章。

从外形上看,这些公章并没有什么特别之处。它们中的绝大部分由木头或塑料制成,最大的有拳头般大小。有些印章使用了多年,红墨的印迹已经浸入木头的纹理中。它们都被封存在一个长方形的透明玻璃箱子里,上面贴着一张白色的封条。

2014年5月20日,天津市滨海新区行政审批局挂牌成立,将分散在18个不同单位的216项审批职责归并到一个部门,由1枚公章取代了109枚公章。同年11月15日下午1时,一辆黑色轿车载着这一箱废弃的公章,从滨海新区行政审批局办公楼出发,驶入国家博物馆。

“这些公章是政府简政放权的生动见证,也是中国当代

改革开放史的重要文物。”时任国家博物馆党委书记、副馆长黄振春说。

党的十八届三中全会以来,政府职能转变加快推进,从“简政放权”入手,进而推动“放管结合”和“优化服务”,形成了“放”“管”“服”三管齐下、互为基础的支撑的改革局面,多年积累下来,收到了超出预期的成效。各类行政审批大幅压缩,中央层面核准的企业投资项目压减90%,非行政许可审批退出历史舞台,市场准入负面清单管理制度全面实施。事中事后监管得到加强,改革和理顺市场监管体制,严格规范行政执法,“双随机、一公开”成为日常监管的基本方式。各地结合实际探索出许多值得推广的经验做法,政务服务基本实现一站式办理和网上办理。

图①:贵州省毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村麻窝寨易地扶贫搬迁集中安置点。

图②:浙江省台州市行政服务中心的工作人员在给市民办理业务。

图③:安徽省滁州市凤阳县小岗村的田野景象。

本版责编:石 畅 版式设计:沈亦伶 张丹峰

